

# 家 访

□周 辉

“父母在外地打工,长期无人管教的林某行事冲动,自私霸道。如今,他的生活怎样?心理状态又如何?”近日,罗山县检察院的检察官带着学习机和生活用品来到林某的家里,又开始了家访。相识一年以来,这是检察官对林某进行的第4次家访。

“这个学习机真好看,我早就听同学说过它的好处,就像老师给你上课一样,以后我如果遇到不懂的问题就可以自己解决了。”看着有说有笑的林某,家访的检察官脸上露出了笑容。

2015年3月,罗山县检察院办理了学生林某涉嫌故意伤害案,林某因琐事对同学陈某动起了手,致陈某受伤。检察官多次与林某的父母沟通,林某的父母主动赔偿。承办此案的检察官了解到,林某家住农村,父母外出务工使

其长期无人管教,养成了霸道、自私的性格。鉴于林某系中学生,该院决定对此案进行相对不起诉处理。

当林某接到相对不起诉的通知后,抹着眼泪在其父母和检察官面前忏悔。从那天起,检察官便非常关注林某的生活和学习情况,多次对其进行家访,每次都带去了书籍、衣物和学习用品。检察官的温情慢慢感化了林某,他渐渐地敞开了心扉,笑容也多了起来。

每次家访结束后,检察官都会将林某的情况写成日记,然后和下次家访的情况对比。面对检察官的关怀,林某表示,决不辜负叔叔、阿姨们的期望,一定好好学习,用优异的成绩回报社会。



# 淮滨县法院妥善受理群体性纠纷案

本报讯(李 钊 孙 健)为营造一个和谐稳定的社会环境,今年以来,淮滨县法院充分把握群体性纠纷案件的受理时机,依法进行立案审查,把好立案关,防止因司法的不当介入引发新的矛盾纠纷,收到了良好效果。

立案审查提高。该院对群体性纠纷实行提级审查立案制度,对涉及群体性的纠纷,立案法官一律转

交立案庭庭长审查,由庭长决定是否立案受理,庭长认为符合受理条件的,依法审批办理立案手续。对复杂疑难纠纷,庭长立即向主管院长汇报,由主管院长与庭长研究决定是否受理。对主管院长、庭长不能决定是否受理的,经请示院长后,提交院审判委员会研究决定。注重沟通协调。该院面对的群体性纠纷,大多是由房屋拆迁、农

村土地调整、企业破产、合伙造船等引发的,纠纷涉及的人数多,影响大,范围广。立案庭接到起诉人的诉状后,立即着手与有关部门、被起诉单位进行沟通协调,通报相关情况,积极促成当事人之间和解,争取通过非诉讼途径解决矛盾纠纷。

做好说服劝导。该院根据相关规定,对部分群体性纠纷不属于法院案件受理范围,纠纷起诉人坚持要求起诉的,法官耐心向起诉人解

释有关规定,指明纠纷的正确解决途径。经反复劝导,起诉人仍然坚持要求立案的,根据相关规定裁定不予受理。

加强汇报沟通。该院对影响社会稳定的重大群体性纠纷案件,及时与县委、县人大和上级法院沟通,积极汇报请示,确保纠纷得到妥善处理,消除不稳定因素,全力维护社会稳定。

# 商城县法院 帮助失足青少年重返校园

本报讯(赵曾行 何金峰)近年来,商城县法院按照“教育、感化、挽救”的原则,立足司法实践,不断完善失足未成年被告人审判、帮教工作机制,寓教于审,取得了良好的法律效果和社会效果。2015年以来,在该院少审庭法官的帮助下,6名未成年被告人重返校园,少审庭被信阳市中级人民法院表彰为“全市法院先进集体”,庭长卢颖被最高人民法院授予“全国法院少年法庭工作先进个人”“全国优秀法官”荣誉称号。

2015年7月3日,未成年被告人倪某某因无钱归还同学借款,遂蒙面持刀闯入同村居民张某某家抢劫。此案诉至法院后,在审理过程中,该院少审庭法官了解到倪某某系初中在校学生,家庭经济拮据,其寄宿学校,每月生活费不够其花销,倪某某家境不好而未向其母要求增加生活费,转而向同学借钱,因无钱归还,遂模仿电视中的

案件情节进行蒙面抢劫。倪某某的父母文化程度不高,平时疏于与孩子交流,未及时发现问题进行正确引导,导致孩子走上犯罪道路。考虑到被告人倪某某系未成年人,此次犯罪与其年幼无知及家庭环境有关,审判人员先后到其家中、学校及村委会,与其家长、老师、同学、村委会工作人员进行座谈,全面了解倪某某的成长经历、家庭状况、学习情况,共同商讨对倪某某的帮教计划。

庭审中,法官从法、理、情等方面对被告人倪某某开展法制教育,对其犯罪原因进行了剖析,指出其行为对家庭和社会的危害性,希望其今后改过自新,做一个对社会有用的人。法定代理人对疏于管教使孩子走上犯罪道路表示非常悔恨。被告人倪某某也深刻认识到其行为的严重性,当庭表示改过自新,好好做人。在判处缓刑后,倪某某现已重返校园。



日前,浉河区检察院组织干警深入茶园和茶叶生产企业,开展送法进茶乡活动。活动中,干警向茶农宣讲法律知识,现场解答法律疑难问题。

王林 刘潇 摄

# 政法一线

## 商城县检察院 加强案件流程管理

本报讯(黄文娟 刘东辉)今年以来,商城县检察院加大对司法活动的监督力度,严把“三关”,加强案件的流程管理,实现了“服务、监督、提升”齐头并进,确保了统一业务应用系统的顺利实施,杜绝了案件超期审理现象。

该院一是严把进口关,重点把握受理审查节点,严格按法定

时限办理案件,避免拖延办案期限。二是严把程序关,重点把握动态监督节点,确保所有案件均在法定期限内审结,有效防止侦查机关违法执法办案。三是严把出口关,重点把握结案审核节点,确保受理的案件手续完备、程序合法,进一步提高办案质量和办案水平。

## 淮滨县检察院 认真做好民行检察工作

本报讯(李 强)今年以来,淮滨县检察院在开展民事行政检察业务工作中,认真做好“加减法”,在确保公正的同时,不断提高监督的效率,实现了民行检察监督的目标和价值相统一。

“加法”即加大对民事行政诉

讼及执行的监督力度,加强与人民监督员、行政执法机关的联系和沟通,形成监督的合力;“减法”,即缩减办案的时间和周期。截至目前,该院审查终结的5起案件,较上年同期均缩短4天时间,减少了当事人的诉累。

## 罗山县法院 邀请人大代表见证案件执行

本报讯(刘 俊)近日,罗山县法院邀请5名市、县人大代表见证执行一起商铺强制腾退案,5名人大代表全程见证了执行活动,并现场提出了意见和建议,有力促进了执行活动公正、高效进行。

近年来,该院不断完善人大代表、政协委员见证执行工作机

制,对标的大、影响大、难度大等“三大”执行案件,主动邀请人大代表、政协委员见证执行,积极推进“阳光执行”,进一步提升人民群众对执行工作的认同度和满意度。2014年以来,该院共邀请人大代表、政协委员见证执行391人次,执结案件102件,涉案标的4000余万元。

## 潢川县检察院 监所监督工作获好评

本报讯(王光明)近日,市人大视察组对潢川县检察院驻所检察室的监督工作进行视察,视察组对监所检察工作取得的成绩给予了充分肯定,同时还提出了意见和建议。

视察组深入该县看守所驻所检察室,对看守所整个监区的安全

视察,对看守所整个监区的安全监管等情况进行了详细的巡视,在详细了解了潢川县监所检察机构队伍建设及刑罚执行和监管活动监督情况后,对监所监督工作给予了充分肯定,并提出了宝贵的意见和建议。

## 新县司法局 开展《国家安全法》宣传教育活动

本报讯(姚 昆)4月15日是《国家安全法》颁布实施后的第一个全民国家安全教育日。为进一步提高广大人民群众维护国家安全的意识,营造“国家安全,人人有责”的法治氛围,连日来,新县司法局开展了系列国家安全教育日普法宣传活动。

从自身做起,提升干部职工的国家安全意识。该局根据市普法办《关于深入开展“国家安全法”宣传教育活动的通知》文件精神要求,组织全体干部职工认真学习《国家安全法》,全力维护国家安全。同时,在机关开展门户网站自查活动,做好网站管理和信息公开保密审批工作,严格遵守涉密公文流转程序,防止涉密文件和信息的泄露。

加大宣传力度,增强广大群众的国家安全意识。4月15日,该局在人流密集的繁华地段,通过发放宣传资料、展出版面等形式,大力宣传《国家安全法》的法律法规和基本知识,宣传《反恐怖主义法》《反间谍法》等与维护国家安全密切相关法律法规,增强全民依法履行义务和职责、维护国家安全的自觉性。同时,利用普法手机报平台,紧紧围绕国家安全法这一主题,向全县群众发送普法快讯。

# 罗山县法院 积极服务春耕生产

本报讯(刘 俊)为有效化解涉农纠纷,日前,罗山县法院不断创新司法服务举措,及时调整工作思路,将服务窗口前移,全力服务春耕生产,确保农民不误农时。

法制宣传下乡。该院结合法律服务进基层活动,组织法官进村入户,重点就邻里纠纷、买卖合同纠纷、民间借贷纠纷、人身损害、土地流转等开展普法宣传,向农民发放普法宣传单、便民服务联系卡、法院官方微信扫描卡等,增强农民的依法维权意识,方便农民法律咨询。截至目前,该院共发放普法宣传材料10000余份,提供法律咨询100余人次。

绿色通道,公布立案维权电话,积极为农民提供上门立案、电话立案、预约立案、假日立案等服务,确保农民及时诉讼。同时,法官利用下班、公休日、节假日等时间,进村入户送达案件材料及调查取证,进一步提高审判效率。

审判调解下乡。该院重点对侵犯农民人身财产权益及因销售贩卖假农药、假种子、假化肥等行为造成侵权的民事、刑事案件开展巡回审判活动,把法庭“搬”到农家院落和田间地头,确保不误农时。同时,积极排查涉农矛盾纠纷,加大案件调解力度,组织法官下乡调解,就地化解矛盾纠纷。



近日,商城县检察院禁毒“流动课堂”走进学校,通过展示典型案例、发放资料、现场讲解和咨询等方式,开展禁毒宣传活动,进一步增强广大师生知毒、懂毒、防毒和拒毒的意识。图为该院检察官给县取高学生讲解如何辨别毒品时的情景。

叶虎 刘东辉 摄

# 浉河区法院再创省级文明单位

本报讯(杨 瑛 高 星)4月19日,浉河区法院召开再创省级文明单位动员大会,会议宣读了创建省级文明单位领导小组成员名单和创建实施方案。该院党组书记、院长柳斌结合法院工作实际,全面剖析了现阶段创建省级文明单位的优势和不足,并要求

全院干警迅速行动起来,积极投身到创建省级文明单位的行动中,确保2016年度实现创建省级文明单位的目标。

会议强调,一是突出重点,按照创建内容细化到位,责任到人,认真践行社会主义核心价值观。二是采取文明创建工作与法院工

作相结合,全面创建与特色创建相结合,充分发挥职能作用,主动司法,加大普法宣传,提升公民法律意识。三是增强责任意识,做到工作落实、行为落实、制度落实、奖惩落实。四是切实保障时间、人员、经费,确保各项创建工作的落实。

# 潢川县检察院开展案件评查工作

本报讯(尹思泉)为进一步提升案件质量,今年以来,潢川县检察院不断创新案件评查方式,加大对案件质量的监督力度,积极开展案件评查工作,取得了良好效果。

推行领导评查案件制度。该院除日常组织开展案件评查外,还要要求每位班子成员每年评查案件不得少于12件,形成班子成员、

业务科长、案件评查员、案管四级评查机制。

实行网上评查。该院充分发挥案管部门的职能作用,利用统一业务应用系统和案件信息公开网络平台,实时开展网上监控评查,变更后监督为同时跟进,大大提高了评查效果。

建立个人执法档案。该院将抄卷宗信息,改以往打字、录入等繁琐的工作方式,让办案人员有更多精力研究案件事实,开展证据审查,大大节约了诉讼时间,提高了办案效率。“从现场查阅、复印、拍照等传统方式转变为刻录电子卷宗光盘,从现场阅卷申请的提出到拿到案卷光盘只需几分钟时间,电子卷宗的使用,不仅方便了律师阅卷,还有效保障了律师执业权利。”一名前来申请阅卷的律师高兴地说。

# 浉河区检察院电子卷宗系统上线运行

本报讯(刘潇 向徐)近日,浉河区检察院电子卷宗系统正式上线运行,目前已成功上传电子卷宗35件。据悉,今年以来,该院按照上级统一部署,积极推进电子卷宗系统应用工作,将受理的纸质卷宗原模原样予以电子化,全面辅助检察机关司法办案,有效节约了诉讼时间,提高了办案效率。

据了解,电子卷宗的启用实现了数据共享和办案智能化,案件承办人可以直观根据需要在统一业务应用系统中查阅、复制、摘

抄卷宗信息,改以往打字、录入等繁琐的工作方式,让办案人员有更多精力研究案件事实,开展证据审查,大大节约了诉讼时间,提高了办案效率。“从现场查阅、复印、拍照等传统方式转变为刻录电子卷宗光盘,从现场阅卷申请的提出到拿到案卷光盘只需几分钟时间,电子卷宗的使用,不仅方便了律师阅卷,还有效保障了律师执业权利。”一名前来申请阅卷的律师高兴地说。



# 商城县检察院全力服务产业集聚区建设

本报讯(吴泽发 刘东辉)近年来,商城县检察院充分发挥惩治、预防、监督、保护等职能作用,全力服务县产业集聚区建设,有力推动了产业集聚区持续健康发展。

该院一是要求全院检察干警充分认识检察机关在服务产业集聚区建设中的责任,进一步增强政治意识、大局意识、责任意识和服务意识,提高服务产业集聚区建设的自觉性和主动性,努力做到产业集聚区建到哪里,法律服务就延伸到哪里,企业落到哪里,司法保障就跟到哪里,真正成为企业维权的“靠山”。二是依法严厉打击发生在产业集聚区内外的黑恶势力犯罪、严重暴力犯罪、多发性侵财犯罪,努力为产业集聚区建设营造和谐有序的发展环境。采取打击与保护相结合的方式,加大追赃力度,积极为被害人及被害企业挽回经济损失,将犯罪带来的危害降至最低。在办理县产业集聚区嘉娜莎制衣公司吴某抽逃出资、骗取贷款案中,由于吴某涉案金额巨大,导致企业无法经营,300余失业职工围堵工厂,在公安机关提请后,及时将吴某批捕,组织干警安抚群众情绪,并建议公安机关加大追赃力度,为群众挽回经济损失100万元。三是主动与县法院、公安、国税、地税、工商、质监等六个部门联合,成立了“商城县产业集聚区企业维权中心”。该中心的主要职能是对企业在经营中遇到的合同纠纷、劳资关系、纳税、商标注册、知识产权等各类法律问题提供专业法律咨询,积极帮助企业解决法律难题,切实为企业排忧解难。四是为企业提供免费服务,对企业参加招投标实行网上预约和电话预约服务,随到随查,缩短了查询时间,提高办事效率。

